



# 孙波：立德树人，做好阳光下的领路人

从孔子的“有教无类”到孟子的“孟母三迁”，教育一直是深受公众关注的话题。

对中国的改革开放来说，教育发展更是其不可或缺的一部分。1977年，恢复高考成了改革开放的先声。1978年5月，春夏之交，田间秦汉、机旁宋辽的温习书声依稀可闻，在安徽合肥的田间地头迎来了一位与改革开放同岁的新生儿——孙波。

四十年砥砺前行，改革如百舸争流，从此，孙波在千帆竞发的大势里，与合肥的教育发展密不可分。

□ 张治/文 杨硕/图



## 倡导高位均衡 牢记教书育人使命

不论在教学一线岗位还是管理岗位，孙波都努力上好每一节课，认真做好每一件事。“工作之初，教师的经济收入并不理想，那个年代我们是凭着理想和责任心去用心做教育的。”教育前行20年，从社会发展到行业发展，孙波深受感触，“国家和民族的强大，离不开扎根教育、重视教育。”

“教育是民族振兴的基石，是社会公平的基础，但不是要花钱多。”采访中，孙波告诉记者，现在合肥已经基本实现了‘高位均衡’的教育模式，所谓高位均衡就是高水平、高品质的整体化教育平衡。“经过40年的努力，我们对教育拥有了现代化的设备和现代化的认识，但在现代化的教育理念和管理上仍需前行，高位均衡的教育模式值得向全省和全国推广。”

“四十年来，教师的工资和地位不断上升，近年来，我国更是明确规定了教师工资不得低于公务员工资，这就是国家对教育工作者的肯定。教师有教书育人的特殊使命，是阳光下的领路人，要做好更需相应的责任感来承担。”提到对安徽教育未来的展望，孙波说：“美好教育的需求更呼唤家长、社会对它的认知，教育不单单是教育工作者的事，更是全民的事，言传身教需要更多的理解。”

改革开放转眼间走过了四十年，关于教育者的故事永远说不完，参前照后，勇毅前行，四十自当不惑。

□ 访谈面对面：\_\_\_\_\_

1.教育工作者最应注重的品质是什么？

答：责任心和奉献精神。教育工作者吃点苦累一点没什么，无论什么时候都要时刻牢记“教书育人，立德树人”这句话。

2.最让你自豪的事有哪些？

答：第一件是走在路边，背后传来一声“孙老师”的时候，有种桃李满天下的满足和自豪。第二件是当我卸任校长后，这所学校得到了好口碑。

3.工作中做过哪些有开创性的事？

答：任职华府骏苑小学期间，开运动会我建议开展一个全员绕圈跑的接力赛取代了以往的4×100米接力赛，让每个班的每个学生都参与到其中，提高他们的团队意识。还有在学校楼顶建空中农场，让学生们自己打理菜地。开展“生存体验课堂”，加强学生生存技能培训。

## 阴差阳错成教师 一专多能创奇迹

孙波，男，中共党员，先后被授予“合肥市首届骨干教师”“教育领军人物”、第三届“合肥青年五四奖章”等荣誉称号，现任合肥市华府骏苑小学党支部书记、合肥市蜀山区教育体育局副局长。

“精干、踏实”，这是大多数人见到孙波的第一印象，从事基础教育工作二十年，时间磨砺出他的沉稳和务实。与改革开放同生共长的孙波，刚入不惑鬓角却已见白发，岁月不居，时节如流，最难忘的光阴都刻在孙波的教育生涯。

1998年，孙波作为合肥师范学校的“优秀毕业生”，第一次走进西园新村小学任教，教英语和语文，身兼班主任。“在我的理想职业中，教师并不是首选，而且当时社会上对教育的重视程度不够，再加上家里从没有人做过教师，所以一直对当老师都没什么概念，那时候我父亲是比较想让我当一名军人的。”谈起工作初衷，孙波笑着说当时是阴差阳错之下才成了教师的。

“在综合考虑各方面因素后，选择走师范的道路是最适合我的，以前我兴趣爱好比较广泛，也许这就是与做教师有缘。真正开始学着当教师，让我不但学会了教书育人，变得一专多能，最重要的是帮我找到了自信。”

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。2010年底，孙波作为安徽省中小学唯一的校长代表，被推荐至国家教育部挂职工作三个月，负责国家督导办教育质量督导相关工作；2011年3月作为安徽省唯一代表，参加了为期一年的国家督导办和联合国儿基会合作课题研究项目，他担任蜀山小学校长期间连续六年荣获全市信息学竞赛冠军，创下了合肥市中小学教育上的一个奇迹。

孙波说：“在安徽基础教育领域摸爬滚打20载，在教书育人中，我逐渐成长。”

## 能在背后听到称赞 觉得欣慰

从城市到乡村，四十年来安徽始终不断加大教育投入。从普及九年制义务教育到免除书本费，从土墙青瓦的教室到现代化的教育设备，安徽教育紧跟改革开放步伐，紧跟国家发展步伐，在众多教育工作者的无私奉献中，走出了一条独属于安徽的教育大道。

随着改革开放逐步推进，高速发展的城市吸引着越来越多的人到来，进城务工子女的教育问题渐渐凸显，作为基础教育工作者，孙波必须直面这些问题。

开弓没有回头箭，正到中流击水时。“西园新村小学首任校长黄书华对我的影响很大，她的奉献精神、乐观精神和开创精神让我深受鼓舞，让我印象最深刻的是她对我说，‘只要在讲台上站一天，就要对孩子尽职尽责一天’。”受到她的影响，在面对进城务工子女的教育问题时，孙波果断决定：对所有进城务工子女一视同仁，在学校都尽己所能给他们公平的教育待遇。为此，所有他任职的学校都备受家长好评。

改革开放带来的教育改革，更多的是一种思想观念上的改革，它教会了我们教育更要多一些包容和教导。“因为父母忙于生计，缺乏对孩子的关爱就会导致种种问题发生，这类事例屡见不鲜，而学校能做的首要的是想办法弥补这方面的空缺并把孩子向好的发展方向指引。”聊到教育理念，孙波感叹道。从西园新村小学到蜀新苑小学再到蜀山小学，都留下或书写着他的教育足迹，“以往因为基础建设较差等原因，这些学校不能算是家长们送孩子上学的首选，现在这种情况已经发生了翻天覆地的改变。一步步看着学校向着好的方向转变，这对于我来说是种幸福。”

“能够在背后听到大家对这些学校的称赞，我从心底感到欣慰。”孙波笑着说。

## 节约用水 请勿浪费

